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Мета. За формування оптимальної структури 

посівів, виходячи із конкретних умов ґрунтово-

кліматичної зони, окремого району і господарс-

тва, необхідно мати комплекс сортів із різним 

рівнем пластичності, стабільності, тривалості 

вегетаційного періоду, тривалості стадії ярови-

зації та фотоперіодичної чутливості. Методи. 

Дослідження проводили згідно з методикою 

польового досліду. В дослідженнях використо-

вували сорти пшениці озимої і сорти пшениці 

альтернативного типу різного генетичного й 

екологічного походження. Результати. Цілес-

прямоване залучення в гібридизацію за дослід-

ною схемою сортів пшениці озимої Знахідка 

одеська, Херсонська безоста, альтернативного 

типу Nevesinjkа, NS 471, NS 446 та ін. дало мо-

жливість реалізувати в нащадках комплекси та-

ких ознак, як скоростиглість, маса 1000 зерен, 

адаптивні властивості, що в кінцевому резуль-

таті забезпечує високу реальну врожайність. 

Виділені в процесі селекції перспективні лінії 

стали основою створення таких нових сортів 

пшениці озимої: Асканійська, Асканійська Бе-

региня, Перлина та сортів альтернативного ти-

пу: Соломія, Кларіса. Висновки. В результаті 

проведення досліджень створені перспективні 

сорти пшениці м’якої озимої і альтернативного 

типу, які забезпечують високі і сталі збори зер-

на, особливо за пізніх строків сівби.  

Ключові слова: пшениця озима, сорти альтерна-

тивного типу, комбінаційна здатність генотипів. 

 

Прогнози стосовно глобальних змін клі-

мату за впливу природних та антропогенних 

факторів все частіше набувають певної реально-

сті. Вчені фіксують нарощування в атмосфері 

тепличних газів, у тому числі вуглекислого на 

15–20%. Парниковий ефект зумовлює зростання 

температурного фону, яке, за даними різних ін-

формаційних джерел, у минулому столітті ста-

новило 0,5–0,7 С. У зв’язку з цим метеорологи 

визначають зміни клімату не лише за багаторіч-

ними середніми показниками, а й за різними 

їхніми коливаннями та природними катастро-

фами у вигляді посух, буревіїв, повеней то-

що [1]. 

На Півдні України переважають роки з 

посушливими умовами і дефіцитом ґрунтової 

вологи в період оптимальних строків сівби, то-

му майже неможливо отримати повноцінні схо-

ди щорічно. Через це виникає необхідність сів-

би пшениці озимої в пізніші строки, тобто після 

випадіння агрономічно суттєвих опадів, у ре-

зультаті чого виникає необхідність у сортах, 

придатних до пізньої сівби [2, 3]. 

Однак слід застерегти сівбу «типово» 

озимих пшениць від надто пізніх строків, за 

яких знижується не лише стійкість до несприят-

ливих умов середовища, а й врожайність.  

Сучасні сорти пшениці озимої характери-

зуються слабкою або середньою фотоперіодич-

ною чутливістю і 30–40 добовою потребою в 

яровизації. Майже половина з них поєднує в 

своєму генотипі слабку фотоперіодичну чутли-

вість та 30 - добову потребу в яровизації. Зни-

ження фотоперіодичної чутливості і скорочення 

тривалості яровизації призводить до меншої 

стійкості рослин до негативних температур, але 

сприяє значному зростанню врожайності в роки 

з теплою зимою. Поєднання в одному генотипі 

різних характеристик може бути шляхом під-

вищення адаптивності пшениці озимої до не-

сприятливих умов зимівлі та стабілізації вро-

жайності. Серед сучасних сортів виявлено не-
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значну кількість тих, які поєднують 40-добову 

потребу в яровизації з середньою фотоперіоди-

чною чутливістю і є найадаптивнішими до умов 

південного Степу [4]. 

На думку відомих учених-селекціоне-

рів [5], недолуга «сортова політика» в Україні 

призводить до щорічного недобору врожаю, а 

якість одержаного зерна гірша, ніж можна було 

б її мати за більш вдалого використання сортів. 

Вдала науково обґрунтована сортова політика 

кожного господарства – вирощування трьох–

чотирьох сортів різних типів – дасть змогу на 

15–18% підвищити продуктивність пшеничного 

поля.  

 

Матеріали і методи 

Основним методом створення генотипів 

для наступного здійснення селекційного проце-

су була внутрішньовидова гібридизація, пере-

важно це були прості і діалельні схрещування. 

Як генетичні донори тривалості яровиза-

ції (ТЯ) і фотоперіодичної чутливості (ФПЧ) 

застосовували для гібридизації сорти «типово» 

озимих рекурентних форм Херсонська безоста, 

Одеська 267, Знахідка одеська, «умовна» двору-

чка Pesma, дворучки пшениці Nevesinjka, NS 

446, Зимоярка, Хуторянка, яра пшениця Харків-

ська   30, Недра.  

Виділені селекційні лінії із гібридних по-

пуляцій, створених під час схрещування «типо-

во» зимніх сортів із сортами альтернативного 

типу (дворучки), досліджувалися в польових 

умовах за пізнього (30.10) строку сівби. Після 

перезимівлі проводили добір більш скоростиг-

лих і продуктивних ліній, які в подальшому ви-

вчалися за різних строків сівби і осіннього 

(10.10, 20.10, 30.10, 20.11) та весняного посіву 

(10.03, 20.03, 30.03). В подальшому перспектив-

ні лінії досліджувались в польових дослідах у 

вигляді сортовипробування за різних умов ви-

рощування (строки сівби).  

 

Результати та обговорення 

Метою наших досліджень було створення 

селекційного матеріалу і проведення порівняль-

ної оцінки сортів пшениці м’якої з різним типом 

розвитку за рівнем екологічної стійкості за різ-

них умов вирощування. Під час гібридизації 

батьківські форми нами залучалися практично в 

якості всіх варіантів генотипів щодо тривалості 

яровизації та чутливості до фотоперіоду. Після 

їх застосування в подальшому методом доборів 

на продуктивність, тривалість вегетації,         

морозо-, зимостійкість визначали вихід селек-

ційно-цінних ліній. Вивчення параметрів зага-

льної і специфічної комбінаційної мінливості 

необхідне для визначення особливостей гене-

тичного контролю кількісних ознак та оціню-

вання здатності селекційного матеріалу створю-

вати екологічно пристосовані цінні форми.  

У діалельних схрещуваннях, як відомо, 

сумісна оцінка F1 і вихідних форм дає генетичну 

інформацію, яка, за аналізом, може бути одер-

жана лише в F2. Це дозволяє скоротити час і ці-

леспрямовано робити добір необхідних геноти-

пів [6].  

Серед гібридів F1 сорт Херсонська безоста 

має високу достовірну оцінку ефекту генів за 

ознакою «маса 1000 зерен», низький достовір-

ний ефект генів за довжиною колоса, низький і 

середній достовірний ефект спостерігався за 

формуванням кількості зерен у колосі.  

У сорту Одеська 267 виявлено низьку за-

гальну комбінаційну здатність (ЗКЗ) за довжи-

ною колоса, кількістю зерен із колоса, середнім 

достовірним значенням за масою 1000 зерен.  

Сорт пшениці озимої Знахідка одеська се-

ред усіх інших сортів показав високий рівень 

ЗКЗ за всіма ознаками продуктивності, висотою 

рослин і скоростиглістю.  

Сорт пшениці «умовної» дворучки Pesma 

практично за всіма структурними ознаками у 

різні роки випробувань мав низьку ЗКЗ.  

Сорти пшениці дворучки Nevesinjka, NS 

471, NS 446 мали високий рівень ЗКЗ за скорос-

тиглістю, середнім достовірним значенням за 

масою 1000 зерен і кількістю зерен із колоса і 

низьке (недостовірне) значення за висотою рос-

лин.  

У F2 гібридів пшениці озимої м’якої за 

ефектом ЗКЗ (особливо Знахідка одеська, дво-

ручки пшениці Nevesinjka, NS 471) за більшістю 

ознак закономірності, виявлені в F1, підтверди-

лися.  

Специфічна комбінаційна здатність (СКЗ) 

характеризує цінність біотипів у конкретній 

комбінації схрещування і визначається відхи-

ленням параметра ознаки від середньої ЗКЗ для 

обох батьківських форм. За більшістю ознак усі 

вивчені сорти пшениці озимої мали середні 

ефекти СКЗ. 

У F1 і F2 за висотою рослин, скоростигліс-

тю і масою 1000 зерен за параметрами СКЗ ви-

ділялися сорти Знахідна Одеська, Nevesinjkа, 

NS 471. 
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Високе значення ЗКЗ і низьке або середнє 

СКЗ в F1 і F2 гібридів було, як правило, у сортів 

Nevesinjkа, NS 471 за ознаками скоростиглість, 

продуктивність колоса; у сорту Знахідка одесь-

ка практично за всіма ознаками продуктивності. 

Сорти пшениці озимої з високим рівнем 

ЗКЗ і СКЗ (Знахідка одеська – за масою 1000 

зерен, Nevesinjkа, NS 471 – за скоростиглістю) 

можуть мати специфічні гібридні комбінації з 

перевищенням спадкової ознаки.  

Цілеспрямоване залучення в гібридизацію 

за повною діалельною схемою сортів пшениці 

озимої Знахідка одеська, Херсонська безоста, 

сортів пшениці дворучок Nevesinjkа, NS 471, 

дало можливість реалізувати в нащадках ком-

плекси таких ознак, як скоростиглість і адапти-

вні властивості, що в кінцевому результаті за-

безпечує високу реальну врожайність. Кращими 

із нащадків були перспективні лінії пшениці 

озимої, добрані із гібридних популяцій Знахідка 

одеська / Nevesinjkа, Херсонська безоста / 

NS 471, Херсонська безоста / Nevesinjkа (Знахі-

дка одеська / Pеsma), Nevesinjkа (Знахідка оде-

ська х Херсонська безоста) Nevesinjkа та ін. 

Незважаючи на складні в останні роки со-

ціально-економічні відносини й екологічні умо-

ви, виділені нами перспективні лінії стали осно-

вою для створення нових сортів пшениці озимої 

Асканійська, Асканійська Берегиня, Перлина, 

сортів дворучок Соломія, Кларіса.  

Вони за різних умов вирощування (строки 

сівби) показали значну перевагу за врожайністю 

над стандартом Херсонська безоста (табл.) Сор-

ти Асканійська, Кларіса занесені до Державного 

Реєстру сортів рослин України, інші знаходять-

ся на державному сортовипробуванні.  

Нові сорти пшениці озимої Асканійська, 

Асканійська Берегиня, Перлина (умовна двору-

чка) за різних строків сівби показали значну пе-

ревагу за врожайністю над стандартом Херсон-

ська безоста та іншими сортами. Важливо відмі-

тити, що ці сорти і сорти дворучки (Соломія, 

Кларіса, Перлина) значно перевищували дослі-

джувані сорти за пізнього строку сівби (30.10 і 

20.11). 

З огляду на зміну погодних умов за 

останні роки, особливо значне потепління осін-

нього періоду, в зоні південного Степу оптима-

льні строки сівби поступово зміщуються в бік 

більш пізніх. Як видно з наших досліджень, та-

ким умовам і відповідають нові сорти «типово» 

озимої пшениці Асканійська, Асканійська Бере-

гиня і сорти дворучки Кларіса, Соломія.  

 

Таблиця. Урожайність сортів пшениці різного типу розвитку за різних умов вирощування, т/га 

Сорт (А) 

Строки сівби восени  

(2015–17 рр.) В 

Строки сівби навесні  

(2016–17 рр.) В 

10.10 20.10 30.10 20.11 10.03 20.03 30.03 

Знахідка Одеська  6,05 5,85 4,18 3,54 - - - 

Херсонська безоста 6,54 6,25 5,10 4,45 - - - 

Асканійська 6,50 6,20 5,90 5,45 - - - 

Асканійська Берегиня 6,48 6,35 5,85 5,30 - - - 

Кларіса 5,45 5,61 5,90 5,95 2,05 - - 

Соломія 5,40 5,44 5,51 5,49 2,95 2,05 1,48 

Перлина 6,05 6,15 6,10 5,90 2,70 - - 

Зимоярка 4,05 4,44 3,68 3,54 2,84 2,40 2,25 

Хуторянка 4,61 4,54 4,02 3,96 3,25 2,85 2,70 

Недра - - - - 3,01 2,68 2,70 

Харківська 30  - - - - 2,95 2,40 2,20 

Nevesinjka 4,64 4,52 4,91 4,98 3,14 1,14 - 

HIP05 т/га 

А - 0,24 – 0,30 А – 0,08 – 0,10 

В – 0,15 – 0,20 В – 0,09 – 0,12 

АВ – 0,45 – 0,54 АВ – 0,11 – 0,18 
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Сорти дворучки (Зимоярка, Хуторянка, 

Nevesinjkа), які створені для інших екологічних 

зон, формують значно нижчу врожайність за 

сівби восени порівняно з сортами пшениці ози-

мої і сортами альтернативного типу степового 

екотипу (Соломія, Кларіса). 

 

Висновки 

Високі рівні загальної і специфічної ком-

бінаційної здатності проявились у сортів Знахі-

дка одеська, Херсонська безоста за масою 1000 

зерен і продуктивністю колоса; у сортів альтер-

нативного типу Nevesinjkа, NS 471 – за тривалі-

стю вегетаційного періоду (скоростиглість). Це 

дало можливість за умови залучення їх до 

схрещування отримати у гібридів комплексне 

поєднання ознак в оптимальних співвідношен-

нях. Схрещування між сортами з високою ЗКЗ і 

сортами з середньою і низькою ЗКЗ було перс-

пективним для добору позитивних трансгресій.  

У результаті проведених досліджень ство-

рені перспективні сорти пшениці м’якої озимої і 

альтернативного типу, які забезпечують високі і 

сталі збори зерна, особливо за пізніх строків 

сівби, що актуально нині за зміщення оптима-

льних строків сівби в бік більш пізніх.  

Під час ідентифікації високоврожайних із 

підвищеним адаптивним потенціалом сортів і 

форм пшениці різного типу розвитку необхідно 

проводити їх поетапну оцінку за різних умов 

вирощування.  
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BREEDING WHEAT VARIETIES OF DIFFERENT DEVELOPMENT TYPES ADAPTED TO DIFFERENT 

GROWING CONDITIONS 

Aim. When forming optimal sowing structure, considering certain conditions of soil and climate zones, a particular re-

gion and farm, it is necessary to have a complex of varieties with different levels of plasticity, stability and the length of 

a growing season, the duration of a vernalization stage and photoperiodic sensitivity. Methods. The research was con-

ducted according to the methods of field experiments. The winter wheat varieties included and the wheat varieties of an 

alternative type of different genetic and ecological origin were used in the research. Results. The purposeful inclusion 
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of the wheat varieties Znakhidka odeska, Khersonska unbearded, the variety of an alternative type Nevesinjka 471, NS 

446 and others into hybridization by a diallel scheme allowed realizing the complexes of such features as fast matura-

tion, 1000 grain weight, adaptive properties in the offspring resulting in high productivity. The promising lines selected 

in the breeding process became the basis for developing new winter wheat varieties Askaniiska, Askaniiska Berehynia, 

Perlyna and the varieties of an alternative type Solomiia, Klarysa. Conclusions. The conducted research resulted in de-

veloping promising soft winter wheat varieties and the varieties of an alternative type, which ensure high and steady 

grain yields, especially under late sowing dates.  

Keywords: winter wheat, varieties of an alternative type, combining ability of genotypes. 


